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ВСТУПНЕ
СЛОВО

СОТСКОВ С.В.
Голова ГО 
«Ветеранська Хата»

Цього року ми започаткували нову програму 
психологічного відновлення та освіти «Ветеран-
ська хата», розраховану на ветеранів, ветеранок, 
членів їхніх родин, а також жінок, які пережили 
через війну значний травмуючий досвід. Її уні-
кальність  – в комплексному підході. Тобто про-
грама поєднує, з одного боку, психологічну ре-
абілітацію, відновлення ментального здоров’я 
учасників, а з іншого – допомогу в професійній 
перекваліфікації, отримання нового фаху – пси-
холога для ветеранів.

Ми вважаємо, що наразі, а після закінченні війни 
ще більше постане потреба у психологічній реа-
білітації та відновленні бійців, що повертаються 
з фронту. І  хто, як не наші захисники, які мають 
власний досвід, зможуть якнайкраще допома-
гати іншим учасникам бойових дій. 

Автором ідеї і провідним психологом програми 
є доктор психологічних наук Олександр Ткачен-
ко, ветеран російсько-української війни. Він сам 
пройшов шлях від демобілізації, дослідження 

психології українських захисників «на нулі» та 
захисту докторської дисертації  до знаходжен-
ня нового місця в професії та житті, а тому 
вважає себе першим «продуктом» власної ме-
тодики. Запропонована програма враховує пси-
хологічні особливості українських ветеранів, які 
воювали на власній території, коли домінує мо-
тивація захисника і «ефект посттравматичного 
зростання». 

Ми стартували в травні цього року, але через 
проєкт з психологічної реабілітації та віднов-
лення вже пройшло понад 40 осіб, тобто дві 
«хвилі» «Ветеранської хати», розраховані на три 
місяці, і які проводяться стаціонарно на базі 
санаторію, профілакторію чи спеціалізованого 
реабілітаційного центру. Наразі вже 12 учасни-
ків з першої хвилі навчаються на магістратурі з 
психології в Київському національному універ-
ситеті ім.Шевченка. Інші готуються вступати до 
вишу наступного навчального року. 

Рухаємося далі! Слава Україні!
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ТКАЧЕНКО О.А.
автор проєкту 
«Ветеранська хата», 
провідний психолог проєкту, 
доктор психологічних наук, 
кандидат педагогічних наук, 
доцент кафедри психології, 
старший науковий співробітник, 
провідний практичний психолог 
Психологічної служби КНУ 
імені Тараса Шевченка 

Ідея створення такої проєкту «Ветеранська 
хата» виникла давно, ще у  2015-2016 роках. Я 
тоді сам тільки повернувся з війни і зрозумів, що 
ефективно працювати з ветеранами цивільні 
психологи не можуть. Вони не мають необхід-
ного досвіду з одного боку, а з іншого - немає 
необхідного практичного інструментарію. 

Ефективний Інструмент для роботи з тими, хто 
повертається з війни, більше орієнтований на 
етичні поняття та цінності. А інструментарій ци-
вільно психолога - це суто психічні, психологіч-
ні поняття, механізми та ін. Тобто, це різні речі. 
Я побачив, що до військових з боку цивільних 
психологів дуже спрощене ставлення: «хворі, 
травмовані». І ветеранам майже нічого не про-
понують. Всі говорять про ПТСР, про який у ци-
вільних психологів дуже поверхневе розуміння, 
яке базується лише на закордонних досліджен-
нях і методиках. Але насправді ситуація інша 
принципово. 

Якщо говорити про те, з чим доведеться працю-
вати, то це скоріше ефект посттравматичного 
зростання, який одночасно працює із ПТСР, як 
реакція на травму.  От на цьому ефекті ми побу-
дували нашу програму.

Ми ставимося до тих хто повернувся з війни і 
членів їх сімей, як до таких, хто набув певного 
досвіду, який може покращити їхнє життя і пси-
хіку, але за умови роботи відповідного спряму-
вання - технік, методик тощо. 

Тобто, коли людина повертається з війни, вона 
повертається іншою. І психологу потрібно до-
помогти ветерану поставити “голову на місце”, 
щоб він зрозумів хто він зараз, який в нього сенс 
існування і як йому будувати своє життя вже в 
новому напрямі і новому русі. 

Велика частка тих, хто повернувся – до 80-90% 
- міняє професію, життя, коло знайомих. Ста-
рі знайомі зникають, а на їхнє місце приходять 
інші. З’являються інші інтереси. Але це треба 
усвідомити і конструювати себе нового. І якраз 
це - найважливіше, з чого все починається. 

Наша програма триває три місяці, і за цей час ми 
допомагаємо ветерану “поставити на місце го-
лову” або знайти себе в новій іпостасі. За ці три 
місяці ми готуємо їх до вступу в магістратуру 
КНУ імені Тараса Шевченка з психології. Після 
навчання вони будуть працювати з таким ж са-
мими, як вони, ветеранами.
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УЧАСНИКИ ПРОЄКТУ 
«ВЕТЕРАНСЬКА ХАТА»
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ПРО ПРОЄКТ
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СТРУКТУРА
ПРОЄКТУ
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НАША
КОМАНДА
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НАША
КОМАНДА
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УЧАСНИКИ ПЕРШОЇ «ВЕТЕРАНСЬКОЇ ХАТИ» 
БРАЛИ УЧАСТЬ У ДРУГІЙ «ХАТІ» 
ЯК СТАЖИСТИ
Наш проєкт виступає за постійну підтримку та роботу з учас-
никами. Після проходження 3-місячної програми з психологіч-
ного відновлення «Ветеранська хата» і вступу на магістратуру 
університету учасники першої хвилі нашого проєкту взяли 
участь у роботі з другою хвилею уже як стажисти, таким чи-
ном ставши складовою частиною нашої команди.
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2024 РІК
У ЦИФРАХ

40

2

364 1040

210 6048
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ВІДГУКИ УЧАСНИКІВ
ПРОЄКТУ 
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ПСИХОЛОГІЧНІ
СЕСІЇ
Програма психологічного відновлення ветеранів та членів їхніх ро-
дин «Ветеранська хата» розроблена доктором психологічних наук, 
психологом, ветераном російсько-української війни О.А.Ткаченком. 
За три місяці 364 годин групових психологічних занять, а також ма-
ють можливість індивідуальних із психологом для пропрацювання 
особистих проблем. 
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АРТТЕРАПІЯ:
МИСТЕЦТВО ПАП’Є-МАШЕ
«Техніка пап’є-маше є не лише видом образотворчої діяльності, 
а й ефективним інструментом арт-терапії. Вона дозволяє розви-
вати дрібні м’язи кисті рук, просторове мислення, увагу, мотори-
ку, а також сприяє психологічному розвитку та самовираженню. 
Створюючи твори з папіру людина має можливість виражати свої 
почуття та емоції, що сприяє її психологічному відновленню»

Максим Бутенко,
арттерапевт, викладач з техніки пап’є-маше

проєкту «Ветеранська хата»

14



15

АРТТЕРАПІЯ:
ГОНЧАРСТВО
«В гончарстві є спеціальні тактильні техніки, які дозволяють по-
кращити роботу центральної нервової системи і координувати 
певні рухи. Під час роботи з глиною люди розвивають тактильну 
чутливість, відпрацьовують моторику рухів»

Віктор Булгаков,
арттерапевт, викладач з техніки гончарства 

проєкту «Ветеранська хата» 

15
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АРТТЕРАПІЯ:
МАЛЮВАННЯ
«Образотворча діяльність дозволяє досягти стану психічного 
комфорту, при цьому людина, яка малює, перетворюється на 
«глядача». І незалежно від того малює дійсність чи вигадує іс-
торії, вона здійснює «переклад» інформації з емоційного на ког-
нітивний рівень. Одночасно з цим змінюється її відношення до 
минулого, травматичного досвіду і власних психічних проблем»

Світлана Донцова,
арттерапевтка з мистецтва малюнку 

проєкту «Ветеранська хата»

16
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АРТТЕРАПІЯ:
АРГЕТИНСЬКЕ ТАНГО
«Танго-терапія стає важливим елементом у процесі реабілітації вій-
ськових та ветеранів. Вчені давно довели позитивний вплив музики 
та танців на психоемоційний стан людини. Дослідження показують, 
що танго покращує координацію рухів, знижує рівень стресу та три-
вожності, сприяє відновленню довіри до інших людей, покращує 
фізичний стан, допомагає у соціалізації. Людина змінюється, вона 
проживає своє життя тут і зараз. Адже танго неможливо танцювати 
в майбутньому чи в минулому. Цей танець відгороджує від пережи-
вань і вчить концентруватись на моменті, більше ні на чому. Дає ро-
зуміння, що ось є життя і воно цінне»

Юрій Кадиров,
арттерапевт, викладач аргентинського танго 

проєкту «Ветеранська хата»

17
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ТІЛЕСНО-ОРІЄНТОВАНА 
ТЕРАПІЯ:
ФІЗИЧНІ ВПРАВИ ТА РУХАНКИ
Фізичні вправи та здорові ранкові ритуали стали 
невід’ємною частиною нашої програми у «Вете-
ранській Хаті». Ми віримо, що відновлення після 
пережитого починається не лише з роботи над 
емоціями, але й з турботи про своє тіло. Здо-
ровий розпорядок дня допомагає учасникам 
відчути себе сильнішими та впевненішими, під-
тримуючи їхню фізичну й ментальну рівновагу. 
Заняття проводяться під керівництвом члена 
нашої команди Сергія Кулика, тренера з фізичної 
культури, ветерана, який як ніхто інший розуміє 
важливість фізичних вправ для відновлення. 

Він допомагає учасникам не лише тренуватися, 
а й знаходити в цих вправах нове джерело сил 
та натхнення. 

Під час проведення другої «Ветеранської хати» 
йому допомагала учасниця першої ВХ Олена 
Дощанська, яка має великий досвід роботи в 
театральних студіях. Тож вона  запропонувала 
тілесно-орієнтовані практики на пізнання себе, 
зняття блоків, вміння фокусуватися і розслабля-
тися тощо. 

18
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ДУХОВНО-ПРИРОДНІ 
ТРЕНІНГИ АКМЕОЛО-
ГІЧНОГО РОЗВИТКУ
ПІД КЕРІВНИЦТВОМ ПРОВІДНОГО 
ПСИХОЛОГА ПРОЄКТУ «ВЕТЕРАНСЬКА 
ХАТА» ОЛЕКСАНДРА ТКАЧЕНКА
Навіть після закінчення основної програми з пси-
хологічного відновлення ми продовжуємо пра-
цювати з нашими учасниками. Серія тренінгів 
проходила на території  Голосіївського заповід-
ника в Києві та Національного музею народної 
архітектури в Пирогово. 

Учасники – перша «хвиля» ВХ. 
Кількість – 6 тренінгів протягом вересня 2024 р.

Що було:

Багато кілометрів пішки лісом
Казкова природа Голосіївського лісу + 
Національний музей народної архітектури 
та побуту України в Пирогово
Відверті розмови між собою
Несподівані ситуації, природні «знаки-
символи», сни та інші фітбеки спілкування 
зі світом.
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ТРЕНІНГ 
«МИ ПОРУЧ»
Наша команда долучилася до тренінгу «Ми по-
руч», який влаштували дочірні компанії канад-
ського страхового холдингу Fairfax в Україні 
(ARX, Universalna, Colonnade) для своїх праців-
ників та їх родин, у яких чоловік/дружина наразі 
боронить незалежність нашої Країни. ARX від 
початку підтримувала наш проєкт з психологіч-
ного відновлення та навчання ветеранів, тож ми 
із задоволенням взяли участь у заході. 

Спеціальним запрошеним гостем на цьому захо-
ді був  канадський сенатор, генерал у відставці та 
письменник Ромео Даллер, який з 1993 по 1994 
командував миротворчим контингентом ООН в 
Руанді, саме в той час, коли внаслідок геноциду 
загинуло 800 тисяч місцевих жителів. 

Головний психолог та автор «Ветеранської хати» 
Олександр Ткаченко розказав специфіку та під-
ходи спілкування з ветеранами у родині та на 
роботі. Також учасники ВХ, серед яких були двоє 
ветеранів, дружина ветерана, а також вдова за-
гиблого військового розказали про свій досвід. 

Також команда «Ветеранської хати» провела для 
співробітників компанії артгодину з пап’є-ма-
ше – такі заняття допомагають розслабитися, 
висловити свої емоції через творчість. В ще на 
тренінгу був присутній особливий терапевт – со-
бака породи хаскі Мишко, також член «Ветеран-
ської хати»
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ПОДАРУНОК 
ВІД ДРУЗІВ
Для більшої мобільності тих учасників проєкту, 
що через травми та поранення мають проблеми 
з пересуванням, друзі «Ветеранської хати» з ні-
мецького міста Бремерхафе, які також є части-
ною команди благодійної організації волонтерів 
Nordteamforua, подарували нам електроскутер. 
Вони зібрали понад 41 тисячу гривень при необ-
хідних для покупки скутера 35 тис.грн. Решту 
волонтери планують перерахувати на інші по-
треби ВХ.

Першим користувачем скутера став  Олексій 
Ковалевський, учасник першої «хвилі» соці-
ально-освітнього проєкту «Ветеранська хата». 
Олексій був поранений в хребет, і кілька місяців 
був знерухомленим. Попри це він не відстає від 
своїх друзів по проєкту і бере участь у всіх захо-
дах – навіть у тренінгу, що проходив в лісі. 
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ПРОЄКТ «ВЕТЕРАНСЬКА 
ХАТА» В ЗМІ
ТЕЛЕБАЧЕННЯ
Проєкт широко освітлювався в медіа протягом року

Суспільне 1

22

Київ24 2

Рада 3

Інтер4

Дом5

ICTV6

1+1 («Ранок з 1+1»)7

1+1 (ТСН)8

Рада9

Інтер10

Погляд ТБ11

М112

Україна +13

https://www.youtube.com/watch?v=k2kfJzZPnd8&t=6s&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.youtube.com/watch?v=nj7So71iONE&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.youtube.com/watch?v=2goLsrPiH9E&t=128s&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.youtube.com/watch?v=EY4wI_KzAiE&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.youtube.com/watch?v=rXQRxhORu-k&t=10s&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%
https://www.youtube.com/watch?v=zTXhVOPIGXU&t=11s&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.youtube.com/watch?v=9sY1Zd706Z8&t=9s&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.facebook.com/avfond/videos/528521009959622
https://www.youtube.com/watch?v=wexbQdPpHtI&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.youtube.com/watch?v=ckFGW0JoO4Q&t=37s&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.youtube.com/watch?v=31TRIK1lf1w&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://www.youtube.com/watch?v=o7aggtd652g&t=1s&ab_channel=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0
http://Україна +
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https://censor.net/ua/videonews/3495545/veteraniv_navchatymut_na_psyhologiv_proyekt_veteranska_hata
https://ua.korrespondent.net/lifestyle/4698689-alona-vinnytska-vpershe-za-dva-roky-vyishla-na-zviazok
https://kyiv24.news/news/vpershe-v-ukrayini-veteraniv-rosijsko-ukrayinskoyi-vijny-navchatymut-na-psyhologiv
https://podrobnosti.ua/2482456-vjskovih-navchatimut-na-psihologv-jak-pratsju-prokt-veteranska-hata.html
https://news.obozrevatel.com/ukr/show/people/tse-urok-na-vse-zhittya-alona-vinnitska-pro-raptove-zniknennya-z-publichnogo-prostoru-zminu-profesii-ta-temnu-storonu-gurtu-via-gra.htm
https://brovary.net.ua/psykholoh-dlia-vijskovykh-u-brovarakh-veteraniv-ta-chleniv-ikh-simej-zaproshuiut-na-navchannia-z-podalshym-pratsevlashtuvanniam/
https://mykyivregion.com.ua/news/u-brovarax-veteraniv-ta-cleniv-yix-simei-zaprosuyut-na-navcannya-z-podalsim-pracevlastuvannyam
https://novadoba.kiev.ua/archives/14571
https://mozhna.space/journal/subjective-stories/doktor-psykhologichnykh-nauk-viyskovyy-psykholog-veteran-oleksandr-tkachenko-psykholog-maye-dopomogty-veteranu-povernutysya-v-tsyvilne-zhyttya-de-ne-strilyayut-ne-vbyvayut
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ЯК МОЖНА НАС 
ПІДТРИМАТИ

КОНТАКТНА 
ІНФОРМАЦІЯ: 

+380 50 688 10 93

office@veteranhut.com

facebook

https://www.facebook.com/profile.php?id=61563931060439

